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Tématem tohoto článku je rekonstrukce série několika událostí během léta 1987 – závodů Velké ceny 
Československa tak, jak je poblíž Brna prožívali především jejich návštěvníci z  východního Německa. 
Spíše než o samotných závodech však bude v  článku řeč o kultuře trávení volného času v pozdním 
období státního socialismu, a to v té podobě, v jaké ji zachytili zpravodajské svodky tehdejších agentů 
StB.

K tomuto specifickému tématu jsem se dostal  oklikou.  Předně je třeba přiznat,  že nepatřím mezi  
velké obdivovatele motosportu a byť jsem vstupenku na jeden z těchto závodů dostal tuším ve druhé 
nebo třetí třídě základní školy jako odměnu za vzorný sběr papíru a o nezřízenostech „dederáků“ mi  
vyprávěla má tehdy v Brně žijící babička tak barvitě, že mi její apokalyptické obrazy vytanuly na mysl,  
když jsem se probíral materiály k tomuto článku, nemám k tématu žádný osobní vztah.

 K dokumentům X. Správy Sboru národní bezpečnosti nazvaným „Zpráva k mimořádné bezpečnostní 
akci "Mistrovství světa automobilů a Mistrovství světa motocyklů" na novém autodromu SVAZARMU 
v Brně a sdělení  poznatků pro přátele z MfS NDR“ jsem se dostal  víceméně náhodou při  hledání 
informací o inklinacích československé mládeže konce osmdesátých let 20. století k násilí.1 V této 
souvislosti jsem narazil na informace o propagaci fašismu ze strany východoněmeckých turistů v  Brně 
a vedle toho i řadu dalších barvitých informací. Všechny citáty v tomto článku pocházejí z uvedeného 
zdroje. 

Z hlediska  rodinné  paměti  tak  mohu  na  základě  archivního  výzkumu  částečně  potvrdit  historky,  
kterými  mě,  ve  snaze  dostat  mě na správnou životní  cestu,  tehdy zásobovala  moje  babička.  Její 
zprávy o deviantním chování východních Němců na Velké ceně pro mě v útlém věku byly podobně 
mrazivě přitažlivé jako například první díl trilogie Šílený Max, který jsem viděl poprvé ve zhruba stejné  
době. 

Etnograficko-historický  výzkum  paměti  obyvatel  Brna  a  okolí  snažící  se  rekonstruovat  obraz 
„dederáka“ (nebo „enderáka“ či dokonce „skopčáka“) na Velké ceně by jistě stál za hřích, v tuto chvíli 
se ale musím omezit na informace na základě zprávy vypracované II.  odborem Státní bezpečnosti  
v Brně,  který  měl  za  cíl  sledovat  na  Velké  ceně  především  kriminalitu  občanů  NDR,  dobovým 
slovníkem „zjišťovat trestnou činnosti po linii StB“. Za tímto účelem byl v  Brně vytvořen štáb, který 
zasedal jednou denně a soustředil informace o kontaktech mezi občany NDR a občany dalších států,  
včetně zemí Západu i ČSSR, sledoval výskyt „závadných tiskovin, letáků a nápisů“ a „verbální projevy  
ze strany přítomných osob směřující k hanobení socialistického zřízení.“

1 K tématu viz. Ondřej Daniel, „Násilí československé mládeže na konci státního socialismu: bezpečnostní riziko  
a téma společenské kritiky“, in: Ondřej Daniel, Tomáš Kavka, Jakub Machek.  Jsi Čech, Čech, Čech, tak si toho  
važ. Populární kultura v českém prostoru. Jevany a Praha. Centrum pro studium populární kultury a Karolinum, 
2012 (v tisku).



Symbol MfS DDR, zdroj: http://berlinromexpress.wordpress.com

Jak uvidíme, zábavu mototuristů z NDR na konci státního socialismu lze těžko považovat za zábavu 
příslušníků  totálně  ovládnuté  společnosti.  Pro  dějinný  rámec  tohoto  období  proto  pokládám  za 
relevantní  knihu  Michala  Pullmanna  Konec  experimentu,  v níž  autor  argumentuje  nejen  proti 
monolitnímu pohledu na komunistickou diktaturu, ale současně proti takovému pojetí dějin pozdního  
období  státního  socialismu,  které  neposkytovalo  žádný  prostor  pro  rezistenci  vůči  dobovým 
hegemonním kulturně-společenským vzorcům.2 Alotria  východních  Němců v Brně  totiž  svědčily  o 
všem jiném než o tom, že státní zřízení  zemí východního bloku kontrolovaly všechny sféry životů  
svých občanů. O snaze tento „jarmark“ alespoň mapovat, svědčí bezpečnostní zpráva, kterou jsem 
využil jako pramen pro tento článek. 

2 Michal  Pullmann.  Konec  experimentu.  Přestavba a  pád  komunismu  v Československu.  Praha.  Scriptorium, 
2011.

http://berlinromexpress.wordpress.com/


Českoslovenští pohraničníci kontrolují turisty z NDR, zdroj: http://worldnaturephoto.com

Pro čtenáře neznalého brněnských reálií  nemusí  být  od věci  dozvědět  se  několik  vět  o  geografii  
Automotodromu. Závody v červenci a srpnu 1987 probíhaly na tehdy nově zřízeném okruhu poblíž 
vesnice Žebětín, takřka v hřebeni kopce lakonicky zvaného Kopeček (479 m. n. m.). Okruh se nachází 
zhruba 10 kilometrů od centra  Brna západním směrem.  Pro čtenáře nemusí  být  bez zajímavosti  
připomenout, že vesměs listnaté Podkomorské lesy jsou dějištěm Mrštíkovy Pohádky máje, hájovna  
Pod Komorou, v níž žila Helenka, dcera tamního revírníka milovaná světáckým studentem práv Ríšou 
je vzdálena asi kilometr od Automotodromu a tzv. Helenčina studánka je mu ještě blíž.  Poměrně  
výrazný hřeben tvoří součást Bobravské vrchoviny oddělené Boskovickou brázdou od Českomoravské 
vrchoviny. 

http://worldnaturephoto.com/


Mapka  západní  části  brněnské  aglomerace  s Automotodromem  (dnes  Masarykovým  okruhem)  a 
Brněnskou přehradou, zdroj: http://www.mapy.cz/

Návštěvník přijíždějící do Brna od Jihlavy (či Prahy nebo právě východního Německa) nejprve sjede  
dlouhé  východní  úpatí  Českomoravské  vrchoviny  za  známým motorestem U devíti  křížů  u  Velké 
Bíteše, aby za Ostrovačicemi znovu vystoupal do sedla Bobravské vrchoviny bránící příjezdu do Brna.  
Právě  z tohoto  místa  zvaného  Kývalka,  kde  se  otvírá  výhled  na  hradbu  brněnských  panelových 
sídlištních čtvrtí Bohunice a Nový Lískovec, je pro návštěvu okruhu třeba sjet z dálnice D1. Okruh se 
nachází  v lesích  asi  kilometr  od  dálnice.  Bobravská  vrchovina  strmě  spadá  několik  kilometrů  
severovýchodně  od  okruhu  k řece  Svratce,  která  se  mezi  Veverskou  Bitýškou  a  brněnskými 
předměstími Bystrcí  a  Kníničkami rozevírá do Brněnské přehrady.  Z makrogreografického hlediska 
tkvěl význam brněnského okruhu ve faktu, že z východního Německa byl zhruba na polovině cesty do 
Maďarska (nebo z něj), kde se nacházely oblíbené destinace východoněmeckých turistů jako Balaton 
a okruh Velké ceny Maďarska - Hungaroring. 

V létě 1987 probíhaly u Brna různé závody Velké ceny Československa, přičemž největší zájem vzbudil  
motocyklový závod ve dnech 21. - 23. srpna 1987, který se shodou okolností konal „v období výročí  
internacionální pomoci vojsk Varšavské smlouvy“. To pochopitelně budilo značné obavy zpravodajců. 
„Mistrovství  světa  se  do  ČSSR  a  Brna  vrátilo  po pěti  letech“ a  přilákalo  skutečně  masivní  počet 
fanoušků motorismu. Obrovský zájem zřejmě zaskočil pořadatele, neboť došlo k překročení kapacity  
90 tisíc návštěvníků. Zpravodajci odhadují, že jen z NDR jich do Brna přijelo na 70 tisíc. 

Turisté z NDR se v Brně setkávali především s problémem s ubytováním a zásobování pitnou vodou a 
potravinami.  Většina  z východoněmeckých  návštěvníků  se  ubytovala  v kempech,  z nichž  některé 
vznikly  improvizovaně  na  hřištích  Tělovýchovné  jednoty  Nový  Lískovec,  Žebětín,  Popůvky, 
Ostrovačice,  další  přespávali  na  vysokoškolských  kolejích  a  někteří  dokonce  v soukromí,  kde  na 
zahradách nechávali kempovat své přespolní kolegy brněnští fanoušci motosportu.

http://www.mapy.cz/


Rekonstrukce zátiší v kempu, DDR Museum Zeitreise Radebeul, zdroj: http://commons.wikimedia.org

Na podnět ředitelství Velké ceny Československa vycházely ale bezpečnostní orgány návštěvníkům ze 
zahraničí  vstříc.  Těm z  „kapitalistických  států“  přednostně  prodlužovaly  víza  a  přechodně  zrušily 
povinnou výměnu valut. Přesto ale v souvislosti s Velkou cenou docházelo v Brně a okolí k drobným 
výtržnostem.  Provinění  turistů  z NDR  zpravodajci  svědomitě  sbírali,  aby  je  mohli  poslat  svým 
východoněmeckým kolegům. Ve zprávě doslova uvádějí: „Na základě požadavku pracovníků MfS NDR 
zasíláme pro jejich další využití získané poznatky.“ Informace o „podnapilých řidičích“ Wartburgů a 
Trabantů,  ale  velmi  často  i  motorek MZ jsou  ve  zprávě  opravdu velmi  podrobné.  S  ohledem na 
uvedení plné adresy by bylo s trochou nadsázky možné rekonstruovat geografii alkoholismu v bývalé 
NDR, případně geografickou rozšířenost fanouškovství motosportu. Někdy je ve zprávách uvedena i  
profese hříšníků. 

Bez zajímavosti není ani fakt, že řada pozitivních kontrol na alkohol proběhla dopoledne. Je možné 
spekulovat o tom, že se často jednalo o zbytkový alkohol po bujaré pitce z  předešlého večera, avšak 
to by jen těžko vysvětlovalo četnost zpráv o dalších dopoledních alkoholových výstřelcích vedle řízení  
v opilosti. Tak se například stalo, že „SPAHNGENBERG Jena Joachim, nar. 11.1.1963, bytem Schlema,  
Karl-Marx Str. 34, číslo osob. průkazu R1500248, řídil dne 22 8.1987 v 10.30 v  Brně po ul. Olomoucké 
mot. vozidlo MZ 250 zelené barvy TB 47-35 (DDR) pod vlivem alkoholu. Jmenovaný se přiznal, že vypil  
8  piv  a  4  dcl.  vodky.  Případ  byl  vyřešen  blokovou pokutou  500.-Kčs.“  Pozoruhodná  je  i  dobová 
relativní  benevolence  československých  policistů  v kontrastu  s drakonickými  tresty  za  minimum 
alkoholu v krvi řidiče v současnosti. 

http://commons.wikimedia.org/


MZ ETZ 250, zdroj: http://www.motogen.pl 

Dopravní nehody, jichž se východoněmečtí řidiči stali účastníky, byly častěji zaviněny domácími řidiči  
nebo řidiči z jiných částí Československa. K nehodám často docházelo na dálnici D1, ve městě Brně, 
ale  třeba  i  v ostré  zatáčce  u  Brněnské  přehrady  pod  hradem  Veveří.  Nehody  měly  za  následek 
většinou pouze menší materiální škody, pouze v jediném případě došlo k vážnému zranění. To bylo 
výsledkem přechodu přes dálnici turistou z NDR okolo třetí hodiny ranní. Opilý nebožák utrpěl ze 
střetu s vozidlem řízeným československým občanem roztržení močového měchýře a zlomení pánve. 

Naproti tomu spíše úsměvná historka se odehrála na dálnici D1 už v červnu 1987: „Dne 8.6.1987 
v 10.15 se na dálnici v km 184. dopustil majitel osobního auta zn. WARTBURG, bílé barvy, PC-00-37 
(DDR) dopravního přestupku tím způsobem, že řídil  v rychlejším dopravním pruhu, nereagoval  na 
světelné a zvukové znamení a neumožnil rychlejší jízdu vozidlu, které bylo řízeno příslušníkem SNB ve  
stejnokroji. […] Uloženou blokovou pokutu 100.-Kčs za přestupek odmítl zaplatit s tím, že nevěděl, že 
jej staví příslušník SNB.“ 

http://www.motogen.pl/


Wartburg 353W Limo, zdroj: http://kleinanzeigen.ebay.de

V souvislosti  s podnapilostí  došlo  v několika  případech  ke  „zkrácení  pobytu“  východoněmeckých 
mototuristů  na  území  ČSSR.  To  se  fakticky  rovnalo  dnešnímu  institutu  „správního  vyhoštění“.  
„Zkrácení  pobytu“  znamenalo  povinnost  většinou  vždy  k určité  hodině  následujícího  dne  opustit 
území ČSSR konkrétním hraničním přechodem (nejčastěji přes hraniční přechod Cínovec). Vezmeme-
li v úvahu nutnost vystřízlivět a vzdálenost Brna od Cínovce, pak povinnost opustit teritorium ČSSR do  
cca 18-28 hodin po události byla v pravděpodobné těžké kocovině dotyčných nelidsky krutá. 

Za co si ale občané NDR nejčastěji „zkrácení pobytu“ vysloužili? Někteří „v podnapilém stavu tropili 
výtržnost  v kempu  u  Ostrovačic“,  další  „močil  v kempu  mezi  stanujícími“  a  jeden  dokonce  „byl 
v kempu kontrolován příslušníky SNB ve stejnokroji při močení“. Jiný turista z NDR „urážel příslušníky 
SNB ve stejnokroji“ a další v opilosti trousil „hanlivé výroky na Komunistickou stranu Československa 
a  čsl.  státní  zřízení.“  Zajímavá  je  v této  souvislosti  informace  o  předvedení  jednoho  z členů 
západoněmeckého  televizního  štábu,  který  se  dopustil  „filmování  zákroku  příslušníků  SNB  ve 
stejnokroji proti občanům NDR“. 

http://kleinanzeigen.ebay.de/


Na cestě do NDR, zdroj: http://pohranicnik.blogspot.cz

Náklonnost  některých  východních  Němců  k západoněmeckému  politicko-společenskému  zřízení 
může být ilustrována informací o jednom z dopoledních opilců, který se „ve 12. hodin se přivedl do 
podnapilého stavu a v kempu č. 3 ztropil výtržnost tím způsobem, že mával západoněmeckou vlajkou 
a vykřikoval hanlivá hesla na adresu příslušníků SNB ve stejnokroji a čsl. státnímu zřízení.“ Někteří 
turisté z NDR zašli ve svých sympatiích dokonce do historie a „zpívali starou válečnou hymnu. Protože 
neskýtali záruku slušného chování, byli dodáni do PZS k vystřízlivění.“ Jiní „byli zadrženi příslušníky 
SNB ve vnitřním Brně, neboť na svých oděvech měli připevněny nacistické symboly (orlice a válečné 
kříže).“ Další pak „zpívali nacistickou pochodovou píseň“. 

Ke „zkracování pobytu“ však docházelo i za méně ideologické hříchy. Jedni turisté z NDR „odstřelovali 
rakety,  čímž  ohrožovali  i  ostatní  ubytované  v kempu“,  další  „odstřelovali  podomácku  vyrobenou 
výbušninu“. V tom jim konkurovali jejich rodáci, kteří „vystřelovali rakety“ a „odpalovali bengálský 
oheň.“  Jeden vykuk  z NDR „prodával  ve  větším množství  plakáty,  motoristické  boty  a  přilby  bez 
povolení“. Tři nenechavci pak „rozřízli stan a z toho odcizili dvoje dámské plavky zv. bikiny, výrobek 
NSR a dva spací pytle.“ Spací pytle jim pravděpodobně posloužily k přečkání noci, k čemu ale těmto 
východoněmeckým chmatákům byly dámské plavky zv. bikiny zůstává otázkou. 

http://pohranicnik.blogspot.cz/


K čemu bikiny? Zdroj: http://www.bilandia.de

Zpravodajci  podrobně  mapovali  i  ztráty  dokladů  občanů  NDR,  avšak  jejich  popis  je  poměrně 
nezáživným  čtením.  Informace  o  dvojici,  která  v  tramvaji  do  Bystrce  zapomněla  svá  zavazadla 
s osobními věcmi a doklady může být zajímavá pro rekonstrukci dobového vnímání času ze strany 
zaměstnanců  Dopravního  podniku  města  Brna  a  příslušníky  SNB.  Jejich  doklady  byly  pracovníky 
Dopravního podniku města Brna nalezeny až následujícího dne po jejich ztrátě a teprve až dalšího 
dne předány majitelům. Poměrně úsměvná může být historka o nešťastníkovi, který se „na brněnské 
[sic] přehradě v místech zv. Rokle převrhl s loďkou a přitom ztratil doklad občana NDR.“ 

Následující  enigmatický příběh o ztrátě dokladů východoněmeckým naháčem připomíná ale spíše 
podařenou pitku těch jeho krajanů, kteří se dopoledne „přivedli do podnapilého stavu a váleli se po  
chodníku v místě zv. Rakovec na Brněnské přehradě.“: „Dne 3.8.1987 v nočních hodinách oznámila 
vrátná KLUSALOVÁ, že v atriu Výzkumného ústavu klinické a experiment. onkologie Brno-Žlutý kopec 
se pohyboval nahý muž. Dne 4.8.1987 byl před branou vjezdu do nemocnice nalezen osobní průkaz 
občana NDR.“ Z agenturní svodky se dozvíme číslo průkazu, jméno, bydliště a datum narození jeho 
držitele.  Co  ale  konal  v rouše  Adamově  v atriu  onkologického  ústavu  v nočních  hodinách,  se  už 
pravděpodobně nikdy nedozvíme.  

Časté  ale  nepříliš  čtivé  byly  i  informace  zpravodajců  o  krádežích,  zejména  motosoučástek  a  
motooblečení, ale i několika fotoaparátů a jednoho kola. Dvě skupinky východoněmeckých turistů  
využily  návštěvy  Brna  k  pokusům  o  přechod  státní  hranice  do  Rakouska.  První  z  nich  zajistili 
českoslovenští  pohraničníci  ve  Valticích  na  Břeclavsku,  druhou  pak  u  Podmolí  na  Znojemsku. 
Zpravodajci  podrobně  rekonstruují  jejich  itineráře  a  informace  o  občanech  NDR  táhnoucích  
jihomoravskou krajinou,  spících  pod širákem ve vinohradech a vyhýbajících  se lidským sídlům by 
mohly  být  zajímavé  pro  milovníky  dobrodružné  literatury  publikované  Ústavem  pro  studium 
totalitních režimů. 

http://www.bilandia.de/


Československý pohraničník a německý ovčák, zdroj: http://pohranicnik.bloguje.cz 

Co se však ukázalo být pro mnohé obyvatele NDR jako velmi podstatné, byl fakt, že Brno bylo v době 
Velké  ceny  otevřeno  jak  na  Východ,  tak  i  na  Západ  a  pro  některé  německé  rodiny  rozdělené 
Berlínskou zdí bylo v té době pravděpodobně nejbližším místem otevřeným na obě strany a vhodným 
pro anonymní setkání. Toho si ale byli zpravodajci vědomi a právě „kontaktům mezi občany NDR a  
NSR“ věnovali celou jednu kapitolu své zprávy. Jak už bylo uvedeno, v některých případech se jednalo 
o setkání  v rámci rodiny,  častěji  se však jednalo o setkávání mezi  přáteli.  V jednom případě tuto 
kontakty  souvisely  s  dovozem  „LP  s nahrávkami  zahraničních  beatových  skupin  a  časopisů 
závadového  charakteru“  a  v jednom  i  o  podezření  ze  špionáže,  kdy  občané  NDR  a  NSR  „spolu 
studovali  mapy  [a] jejich výskyt byl zaznamenán i  ve vojenském prostoru CPP Omice“, o němž je 
ovšem při pohledu na mapu třeba konstatovat, že téměř přiléhal k Automotodromu. 

Pro  kontakty  mezi  občany  NDR  a  občany  „kapitalistických  států“  byl  v době  konání  Velké  ceny 
Československa určující i genderový aspekt. Zpravodajská svodka tak přináší informace o občankách 
NDR cestujících na dovolenou do MLR autostopem s kamiony registrovanými v NSR a řízenými řidiči 
tureckého původu kontrolovanými na dálnici D1 u Velké Bíteše.  V centru Brna pak okolo deváté  
hodiny ranní proběhla kontrola vozidla řízeného iráckým studentem VUT Brno, v  němž se nacházely 
dvě občanky NDR: „v jednom z nočních podniků se seznámily s uvedeným cizincem, který je hostil a 
měl v úmyslu je nechat přenocovat na VŠ koleji  pro zahraniční studenty.“ Občanky NDR byly dále 
zjištěny jako spolujezdkyně ve vozidlech se švýcarskou a britskou poznávací značkou. Náklonnost žen 
socialistického tábora k občanům „kapitalistických států“ se ale neomezovala na východní Němky. 
Sekretářka  Velké  ceny  Československa  byla  přistižena  s argentinským  žurnalistou.  Spolu  se 
„pohybovali v Brně po nočních podnicích.“ 
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Obdobně jasně a nesmlouvavě hovoří i agenturní zpráva i o dalších vylomeninách domácích obyvatel.  
Brněnský chirurg v záloze sanitního vozu se nacházel takřka celou dobu konání přípravného závodu 
na  Velkou  cenu  Československa  v podnapilém  stavu.  Vedoucí  tiskového  střediska  Velké  ceny 
Československa  přijala  od  rakouského  fotografa  odměnou  za  akreditaci  módní  časopis  Burda.  
Tajemník  závodu  nelegálně  vydával  potvrzení  o  zproštění  povinné  směny  valut  a  navíc  používal 
služební vozidlo firmy Porsche – BMW M3 pro vlastní potřebu ke každodenním jízdám do bydliště.  
Nejvíce se ale zpravodajci obávali živého přenosu závodů. Na několika místech zprávy vyjadřují strach 
„z rušivých jevů v souvislosti s obdobím výročí pomoci vojsk Varšavské smlouvy ČSSR“. 

Žádná podobná extempore se však nakonec v srpnu 1987 v Brně nekonala. Radost z nenaplnění jejich 
obav přece jen zkalila jediná aférka předznamenávající vítězství globálního konzumerismu i v  zemích 
socialistického tábora. Do jednoho televizního   záběru s heslem „Svazarmovci úspěšně plní závěry 
XVIII. sjezdu KSČ“ se totiž dostala reklama „Chlazená Coca-Cola“. 
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